

壹点公益
点亮未来

山东新闻名专栏
凡人歌
寻常人 不凡事

文/片 李梦瑶 杜春娜 王贝艺
刘桂斌 石晟绮 济南报道

望着舞台 眼里充满不舍

“开心吗，米乐？”
“开心！”5月18日，在公益音乐会现场，刚结束演出的小米乐拥抱着妈妈，随后又望了望刚才演出的舞台，眼里有很多不舍。

这是一场特意来米乐策划的演出，也是独属于米乐的舞台。今晚所有的节目都是为米乐精心准备的，演出的最后一个节目也由米乐登台为大家跳舞唱歌。

演出这天，王婷好几次流泪，但全是因为感动。

米乐的家乡在重庆的一个小村庄，2023年3月的一天，米乐突然开始发烧，王婷夫妻俩本以为是普通的流感，但输液近一个月时间，女儿仍然高烧不退。

到了当地大医院，医生简单检查后，就紧皱眉头通知他们赶快入院做病理检查。2023年4月23日，王婷永远记得这一天。这是一个周日，山城重庆阳光明媚，春风醉人。但明媚的阳光并没有照耀到米乐一家，米乐被确诊为肺母细胞瘤。这是一种罕见病，是肺部极为少见的一种恶性肿瘤。

“我想过很多种结果，唯独没有想到的是恶性肿瘤，这个病我甚至从来没听说过。”那一天，王婷在医院哭到浑身瘫软。

来不及悲伤，紧接着就是安排手术。从米乐不到1.1米的身体里，医生取出了两个小苹果大小的瘤。情况更不好的是，癌细胞已扩散到米乐的部分骨骼，影响到她正常行走，还必须继续做化疗抑制。

那天，从手术室推出来的时候，小米乐浑身插着管子，头发也全都剃掉了。但懂事的小米乐抬手给等候在外的妈妈擦眼泪，并轻轻哼起了《妈妈我爱你》。

只是，当时谁也无法想到，这首唱给妈妈的歌曲，一年后在济南的舞台上再次响起。

再次化疗前 登台演出

“高高的屋檐下，你等在那里。拥挤的人群，奔跑的四季，你在哪里家就在哪里。”在5月18日举办的公益音乐会现场，小米乐最后一个登台，她的这首《妈妈我爱你》，让现场所有人人为之动容。

小米乐这场舞台演出的背后，是几百人的爱心接力。

为了求医，2023年7月，王婷一家三口辗转来到济南。除了化疗时会哭闹，小米乐平时很懂事。她从不提起自己的病，也不闹着回家，总像个小百灵鸟一样叽叽喳喳，和妈妈说说说那。只是每当化疗要接近的日子，米乐才会情绪低落。

为了哄米乐开心，4月的一天，爸爸妈妈和米乐聊天，问米乐有什么想做的，爸爸妈妈帮她实现。让王婷没想到的是，米乐想登上舞台唱歌，在舞台上给爸爸妈妈唱歌。

看到小米乐认真的样子，王婷答应了下来。可是舞台演出，这

“妈妈，我爱你！”5月18日晚，当4岁的癌症患者小米乐唱完歌，在舞台上喊出这句话的时候，台下的王婷已经泪流满面。

而在外送外卖的爸爸，也在最后一刻赶到了现场，见证了米乐的演出。

这个命途多舛的重庆孩子，之前最大的梦想就是在舞台上给爸爸妈妈唱歌。在济南几百名爱心人士共同努力下，小米乐梦想实现了。



登上舞台的小米乐(中)表演时很开心。

泉城爱聚大舞台 只为一个小女孩

几百人爱心接力共同为四岁患癌女童圆梦

个心愿如何完成？当“心愿清单”节目组和壹点公益等爱心组织知道这件事后，当即表示一定要为小米乐圆了这个舞台梦。

此时已是5月13日，留给大家只有不到一周的时间，“心愿清单”负责人唐宁绞尽脑汁地联系各种资源。首先要找个演出场地，且要在小米乐5月20日化疗之前举行。济南市文化馆解决了舞台难题，时间也确定在5月18日。

小米乐专场演出的消息在济南文艺圈迅速传开，很多人纷纷加入进来。槐荫音乐家协会副秘书长孙名蕾就是其中一位。实际上，5月18日当天，孙名蕾上午、下午都有演出，赶来彩排时，已经是下午6点。“这是充满爱的事，时间再赶我也会参加。”孙名蕾说，咱们济南是一座有爱的城市，直到演出开始前，还有人找她报名参加这场公益演出。

“其实，很多人都有自己的事，但依然来到了现场。有的人已经定好演出推不掉，他们就再推荐更多认识的人来。”唐宁说，这让他十分感动。

送外卖的爸爸 最后一刻赶到现场

“小米乐圆梦，凝结了太多人的爱。”壹点公益相关人员说，自始至终，大家都被感动着。除了登台演出的人员，一些关注米乐的各地的爱心人士也来到济南；米乐的舞蹈启蒙老师和她在肿瘤医院认识的小伙伴也来给她加油。

王婷说，去演出的路上，米乐很激动，在车里一直叽叽喳喳，还问会不会给她化漂亮的妆。“往常米乐中午都是要午睡的，今天她格外精神。”

“因为要唱歌给妈妈听。”米乐在众多学过的歌曲中选择了《加油鸭》和《妈妈我爱你》，这两首歌对母女俩意义非凡。

“每当有人问起米乐化疗疼不疼的时候，她就会转移话题；当我因为她的病情哽咽流泪时，她还会捂住我的嘴巴，然后给我唱歌。”王婷说，米乐比她和丈夫都坚强，“有时候我宁愿她不要那么懂事，跟我们哭

一哭，闹一闹。”

“我喜欢跟妈妈说‘妈妈我爱你’，我想告诉妈妈我会好起来的。”演出开始前，米乐告诉记者。

“加油鸭，加油鸭，向前冲鸭。”主持人话音刚落，米乐在伴舞老师的引领下一瘸一拐地跑到舞台中央。稚嫩的童声沁入每一个人的心中，“外面风大雨也大，我都不害怕……”对于王婷和丈夫来说，《加油鸭》这首歌给了他们特别的力量。

“妈妈，我爱你！”两首歌结束后，米乐在舞台上大声喊出了这句话。

“妈妈也爱你，宝贝！”王婷再也压制不住，哭出声来，在台下使劲儿挥着手。在外送外卖的爸爸也在最后一刻赶来了现场，见证了米乐完成演出。接过米乐的时候，他的眼睛也是红的。

“孩子圆梦了！”结束演出后的这个晚上，王婷在社交平台晒出了米乐与众多爱心人士的合照，还有大家送来的礼物，并配着这样的文字——“这场演出是我从前想都不敢想的，内心满是感动与开心。随着病情的影响，我不知道以后还有没有机会再看到这一幕，但孩子在台上自信的眼神，似乎表达着对于未来的深深渴望，也让我们相信坚持的力量。”

来济南治病 遇到太多好人

“谢谢大家，来济南治病，我遇到了太多太多的好人。”演出结束后，王婷抱着米乐，向台下深深鞠了一躬，眼里又噙满了泪水。

“曼姐”是王婷一家在济南遇到的第一个好心人。当时医院附近一家面包店正值开业，店长张曼邀请了一群小孩子试吃，其中就有小米乐。“米乐当时病得严重，腿无法行走，看着让人心疼，但她又很开朗。”张曼说，那时就给米乐一家提供一些力所能及的帮助，一来二去，与米乐妈妈交流得也越来越多。

“平时孩子治疗再加上出行不方便，我们的活动范围都在山东肿瘤医院附近，曼姐知道后，

专门找了一天时间，关了店门，开车带我们逛济南的景点。”王婷说，这次演出，也是曼姐开车把他们送过来的。

在医院附近有个爱心厨房。最初来看病的时候，王婷一家很多顿饭都是在那里解决的。“这也是一个爱心的汇聚点，不少好心人会往这里捐赠物资，我们都可以领，现在家里吃的鸡蛋就是从那里领的。”王婷说。

为了赚点生活费，王婷的爱人找了份送外卖的工作。不化疗的时候，王婷也会在医院附近摆摊，卖点生活用品。“好心人太多了，列举不完，大家看到我们的情况，总是会多买一些，路过的行人，主动给孩子拿吃的，还有不少好心人给米乐送玩具。”

后来，曼姐知道王婷出来摆摊后，又直接让她把摊子摆在了自家店门口。天气热了，曼姐又为她送来了遮阳伞，把孩子抱进屋里去玩。

王婷把米乐的舞台梦告诉了曼姐，曼姐听说后，便主动找了一位舞蹈老师，让她去试听一节课。“很多老师看到米乐的腿都不敢教，但有一位坤坤老师可以教。坤坤老师的自信也给了孩子很多动力。”王婷说。

近两日，济南高温，一度达到35℃，这让王婷想起刚来济南的时候。

2023年7月，也正是济南最热的时候。“治疗得太晚了。”那天，满怀希望赶来济南的王婷，被医生告知米乐的病“不太乐观”，甚至通知了“最后的时间”。

站在陌生城市人来人往的路口，急躁、不安、无助、迷茫的情绪充斥着一家人的内心。

“我不放弃，要治疗到最后一刻。我等待奇迹。”王婷咬着牙说。那天，她在朋友圈写下：我不知道这场大雨什么时候能停，多么希望这是一场梦。

现如今，化疗之路依然漫漫无期，但王婷觉得不孤单了。这条路上，她遇到了一群为他们一家“撑伞的人”。

“我想赶快好起来，我想长大后给妈妈买一座大房子……”小米乐说。